

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Клименко Алексея Владимировича
«Эффективность эндохирургического тренинга у людей с различными
физиологическими и психологическими особенностями»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 03.03.01 – физиология**

Актуальность диссертационной работы А.В. Клименко обусловлена необходимостью оптимизации процесса профессионального отбора и обучения, особенно студентов медицинских вузов, выбравших своей специальностью хирургию. Автором получены новые сведения о взаимосвязях между показателями психофизиологических характеристик человека, параметрами эффективности целенаправленного поведения и его физиологической ценой. В работе впервые показано, что базовые показатели успешности целенаправленной деятельности на модели эндохирургического тренинга отличаются у людей с разными индивидуально-типологическими характеристиками.

Научно-практическая значимость работы заключается в том, что она расширяет имеющиеся представления о физиологических механизмах, лежащих в основе системной организации целенаправленной деятельности. В частности, установлено, что результативность целенаправленного поведения в ходе эндохирургического тренинга и её физиологическая цена отличаются у людей с разными индивидуально-типологическими характеристиками. Выявлены факторы, влияющие на успешность целенаправленной деятельности на модели эндохирургического тренинга (ЭХТ). Установлен характер взаимосвязей между индивидуально-типологическими характеристиками человека, параметрами результативности целенаправленного поведения при ЭХТ. Материалы исследования целесообразно использовать в курсе преподавания физиологии и психологии, а также при профессиональной ориентации выпускников медицинских ВУЗов.

Важным с точки зрения методологии является то, что выбрана сложная экспериментальная модель целенаправленной деятельности и применены четко стандартизированные параметры оценки результата деятельности и физиологических механизмов, лежащих в основе его достижения.

Достоверность результатов, полученных лично автором на достаточной выборке (87 мужчин в возрасте 18–24 лет), не вызывает сомнений. Результаты исследования иллюстрированы наглядными таблицами.

Основные положения, выносимые на защиту обоснованы. Успешное решение в ходе выполнения работы всех поставленных перед диссертантом задач позволили реализовать цель исследования - изучить особенности физиологического обеспечения целенаправленной деятельности при эндохирургическом тренинге у людей с различными индивидуально-типологическими характеристиками. Выводы чёткие и соответствуют поставленным задачам. РФ. Автореферат написан понятным языком.

Сам автореферат, апробация результатов диссертации на крупных международных и отечественных конференциях диссертации, список научных публикаций автора свидетельствуют о том, что диссертационная работа А.В. Клименко является полноценным научным трудом, при выполнении которого решена актуальная научная проблема.

Заключение. На основании данных, изложенных в автореферате можно сделать заключение, что диссертационная работа А.В. Клименко на тему «Эффективность эндохирургического тренинга у людей с различными физиологическими и психологическими особенностями» является законченной научно-квалификационной работой. На основании выполненных автором исследований сформулированы выводы и основные положения, свидетельствующие о решении научной проблемы, имеющей несомненное практическое значение. По объему полученных результатов, их новизне, научно-практической значимости, обоснованности выводов диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от

24.09.2013 г. № 842, с изменениями от 01.10.2018 г. №1168, предъявляемым к диссертациям, а ее автор Клименко Алексей Владимирович достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 03.03.01 – физиология.

Главный научный сотрудник

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии

Российской академии наук,

доктор биологических наук

Елена Владимировна Лосова

ФГБУН Институт высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН

д. 5А, ул. Бутлерова, Москва 117485

тел.: (495) 334-70-00 (секретариат)

E-mail: admin@ihna.ru



Подпись т. Лосовой Е. В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зам. канц. ИВНД и НО Кузьмина Г.Н.

02 декабря 2019г.